

A TOLNA MEGYEI *EGYED ANTAL* HONISMERETI EGYESÜLET HÍRLEVELE

a 2024. év második félévének tevékenységéről

KEDVES TAGTÁRSUNK!

Reményeink szerint a 2024. évi első és második féléves beszámolóink nyomán is jól látszik, hogy sok-sok munkát végzett az egyesület, az egyesületi tagság. Köszönet azoknak, akik küldtek információkat a kutatási eredményeikről, készülő, ezekben a hónapokban megjelenő vagy már meg is jelent publikációikról, online vagy személyesen megtartott rendezvényeikről, egyéni és közösségi munkálataikról. E *Hírlevélben* összefoglalót készítettünk egyesületünknek ebben a naptári félévben végzett munkájáról, az egyesületben történetekről.

Nagyon fontos, hogy megköszönjük a magánemberek, egyesületi tagok, közintézmények segítségét és támogatását, s úgy hisszük, hogy a példás hozzáállás szól az egyesület elismertségének, a korábbi évek egyesületi vállalásainak. Reméljük, hogy a következő években is szolgálhatjuk vármegyénk községeit, a környezetünk honismereti, helytörténeti tevékenységeit.

Köszönet az elnökség minden tagjának, a tudományos, gazdasági, jogi háttérrel biztosító Kollégáknak, akik igyekeznek minden tekintetben jól végezni munkájukat: tájékoztatni, részt venni, köszönteni, elismerni, kommunikálni, pályázni, elszámolni, statisztikát készíteni, stb. S mindezt sokszor egyéb munkájuk, vállalásaik mellett, azokat időnként háttérbe szorítva szolgálják a honismeret ügyét. Igyekeznek – kulcsszó, de ezt csak akkor tudják megtenni, jól tenni, amit tesznek, ha támogatás, jó szó kíséri az önzetlenül vállalt kötelezettségüket. A beszámoló írásakor elgondolkodtattak Barteczka Mária titkár szavai, amelyet a munkánkról fogalmazott meg: „Az egyesület elnökével és vezetőségi tagjaival együtt erőnkön felül tevékenykedünk az egyesület érdekében.” Köszönöm ezeket a sorokat, mert biztosan nem tudunk mindent feláldozva, mindig, mindenhol ott lenni, de igyekszünk..., s ez a legfontosabb.

Köszönet a háttérintézményeinknek, közművelési intézményeknek, a munkánkat támogató önkormányzatoknak, értéktáraknak, hogy pozitíven állnak terveink, vállalásaink mögött. Ki kell emelni, hogy városi, megyei rendezvényeken sokszor Tagtársaink adják a közönség jelentős részét. Köszönet a megyei médiának, különösen a Tolnai Népújságnak és a Tolnatáj TV-nek, hogy számos egyesületi eseményünkről tudósítanak, podcast riportokkal mutathattuk és mutathatjuk meg elképzelésinket, értékelhettük megvalósult programjainkat. Köszönet a sok segítségért a SÉD nyomdának, egyesületünk fő szponzorának.

Nagyon fontos kiemelni, hogy ebben a félévben – az előző félévhez hasonlóan – sem érte komolyabb veszteség az egyesületi tagságot. Tudjuk, hogy többen betegeskednek, többen erejükön felül dolgoznak, kutatnak, még ha távollevőnek tűnnek is, nem szakadnak el a honismereti munkától.

Mozgalmunkat, egyesületünket súlyosan megrendítette azonban **POTÁPI ÁRPÁD JÁNOS (1967-2024)** halálhíre. Egyik legjelentősebb támogatónkat veszítettük el személyében. S a következők nem nagy szavak, hanem tények: támogatta megyei és országos rendezvényeinket, támogatta a megyében működő helytörténeti csoportok munkáját, lehetőséget teremtett számukra a kiadványaik, publikációik megjelenítésére. Temetésén (2024. október 24.) az egyesület tiszteletét tette, a hála koszorúját sírjára elhelyezte. 2024. július 16-án utolsó útjára kísértük **FRIEDMANN TAMÁS-t (1949-2024)**, a Magyar Izraeli Baráti Társaság és a Szekszárdi Izraelita Hitközség elnökét, aki szintén sok segítséget nyújtott az egyesületünknek, több programunk támogatója volt. Egyesületünk sírcsokorral búcsúzott tőle, a temetésen részt vevők a zsidó hagyomány szerint apró köveket is elhelyeztek a síron. Mindkettejük emlékét tisztelettel megőrizzük.

Egyesületünket is érintik a mindennapok nehézségei, a gazdasági változások, az emberi kapcsolatok változásai. Tudjuk, hogy a mindennapokban is nehezebb lett a megélhetés, a mindennapi kapcsolatokban is nagyobb a visszafogottság, nehezebb megszólítani – saját problémáik miatt – a vállalkozói szférát, ígéretet is kaptunk jelentősebb támogatásra, a mai napig nem érkezett meg. Azonban még így is sokan, sokat segítenek.

A naptári év második felében megyei nagy rendezvényeink voltak, melyek rengeteg előkészítő és utólagos munkát igényeltek. Sokan segítettek, egyesületi tagok és egyesületi támogatók. Folytattuk előadássorozatunkat, öt év után Szekszárd Város Önkormányzatával együttesen megszerveztük a városismereti vetélkedőt. Támogatjuk vidéki szervezeteinket, igyekszünk képviseltetni magunkat programjaikon.

Hála és köszönet, s ami a legfontosabb, kívánjuk, hogy jó egészség, erős barátságok, a kapcsolataink mélyülése jellemezze mindennapjainkat.

*

ORSZÁGOS ÉS EGYESÜLETI NAGY RENDEZVÉNYEK

2024. július 7-12 között Esztergomban került sor a LI. Országos Honismereti Akadémiára. Az Akadémia a magyar történelem korai szakaszát vizsgálta „*Nagy honismertető elődeink. Bél Mátyástól Bálint Sándorig*” címmel. A programokra (bál, megnyitó, fogadás, a város nevezetességeinek megtekintése, előadások, esti programok) a Honismereti Szövetség nagy energiával készült. Egyesületünk 10 taggal – köztük az elnökkel, **dr. Gesztesi Enikővel** és a titkárral, **Barteczka Máriával** - vett részt az öt napos programon (voltak, akik csak néhány napot töltöttek Esztergomban, voltak, akik az összes programon részt vettek: **Barteczka Leszek, Harmati Éva, dr. Pálosné Németh Mária, Losonciné Zana Judit, dr. Molnár Zsuzsanna, Szabóné Kiss Erzsébet, Topánka-Révai Lilla Irén, Zsámboki Árpád István.** A megnyitó ünnepség keretében vehették át az országos díjakat az egyesület tagjai. **Dr. Kiszler Gyulánénak** a Honismereti Szövetség elnöksége **Bél Mátyás-díjat** adományozott, melyet távollétében az egyesület elnöke, dr. Gesztesi Enikő vett át és köszönt meg. A Honismereti Emléklapot 5-en kapták meg, közülük **dr. Molnár Zsuzsanna** jelen volt a programon, így örömmel vette át a kitüntetését. Minden kitüntetettnek szeretettel gratulálunk.

2024. augusztus 5 és 9. között Nyíregyháza adott otthont a XXVIII. Országos Ifjúsági Honismereti Akadémiának, ahol közel 90 diák és felkészítő tanáraik képviselték a Kárpát-medence honismereti közösségeit. Az idei év témája „*Látható csodák, természeti értékek szülő- és lakóhelyemen*” volt. A tágabb értelemben vett Tolna vármegyét két tanár és 4 diák képviselte: a **Szekszárdi Garay János Gimnázium két diákja, Szabó Zsóka és Kiss Laura Beáta** (11.B), valamint **felkészítő tanáruk, dr. Gesztesi Enikő** vettek részt az akadémián. Kutatási témájuk *A tengelici Csapó kastély és park* volt. **Süveges Zoltán, a Dunaújvárosi Széchenyi István Gimnázium tanára,** egyesületünk tagja, szintén részt vett az eseményen két tanítványával, **Szabó Zsuzsannával és Gulyás Viktóriával.** Zsuzsanna és Viktória *A Körös – Maros Nemzeti Park természeti értékei* címmel tartott jól sikerült előadást. Szabó Zsuzsanna különdíjként a honismereti tábor kvízversenyének első helyezéseért a *Honismeret* című folyóirat egy éves előfizetését is jutalmul kapta. A program nemcsak tudományos program volt, hanem – nyári táborként is szolgálva - számos kulturális és közösségi élményt is kínált a résztvevőknek.

Hatalmas szakmai elismerés, hogy **Kiss Laura Beáta és Szabó Zsóka** munkája – az összes előadás közül kettő - megjelent a *Honismeret* c. folyóirat ezévi utolsó számában (2024/6.). A Honismereti Akadémia során szerzett tapasztalatok és a kutatások révén a fiatalok a magyar kulturális örökség megőrzéséhez járulnak hozzá, ami hosszú távon is nagy értéket képvisel.

TEOL-cikk és Podcast-riport

<https://www.teol.hu/helyi-kozelet/2024/08/elsok-honismeretben-hianyotlo-kutatas-a-csapo-kastelyrol>

A legendás kuruc hadvezér, Béri Balogh Ádám alakját idézte fel **Kölesd Község Önkormányzata és a TMEAHE közös megemlékezése és koszorúzási ünnepe 2024. szeptember 2-án**. Az 1708. szeptember 2-án, **Kölesd** határában aratott győzelem évfordulóján a helyszínen, a brigadéros szobránál tartott megemlékezést az egyesület. **Greifensteinné Zsebe Anita** művelődésszervező, egyesületi tag szép számú közönséget köszöntött. Megjelentek sokan a **Kölesdi Béri Balogh Ádám Általános Iskola tanulói és pedagógusai** közül, s ugyancsak képviseltette magát a **Tamási Béri Balogh Ádám Katolikus Gimnázium, Kollégium, Általános Iskola és Óvoda** is. A kuruc kor megidézését az immár hagyományos zenei aláfestés, **Borsós István és Farkas Béla** tárogató muzsikája is szolgálta. Alkalmához illő próza és vers is elhangzott, **Kiss Laura Beáta és Málnai Tamás Mátyás, a Szekszárdi Garai János Gimnázium honismereti szakköröseinek** köszönhetően. A megemlékezést **dr. Gesztesi Enikő** elnök tartotta. Beszédében köszöntötte a Bél Mátyás-díjban részesült **dr. Kiszler Gyulánét**. Az elnök ezt követően bemutatta a legendás személyiséget, méltatta a brigadéros tevékenységét, különösképpen a legnagyobb győzelmét, a kölesdi csatát.

A programon részt vettek a következő egyesületi tagok: **Barteczka Mária, dr. Gesztesi Enikő, dr. Gere László, Greifensteinné Zsebe Anita, Horváth Endréné, Horváth Endre, Kiss Laura Beáta, dr. Kiszler Gyuláné, dr. Kiszler Gyula, dr. Molnár Zsuzsanna, dr. Pálvölgyi László, Szabóné Kiss Erzsébet, dr. Vizi Márta, Zsámboki Árpád István**.

Ugyanezen a napon a tagság egy része koszorút helyezett az egy évvel ezelőtt megújított szekszárdi Béri Balogh Emlékhelyen.

TEOL-cikk és az elnök teljes beszéde.

<https://www.teol.hu/helyi-kozelet/2024/09/beri-balogh-adam-lecsapott-az-ellensegre>

A **2019. június 12-én** egyesületünk és a **PTE Kultúratudományi, Pedagógusképző és Vidékfejlesztési Kar (PTE KPVK)** között kötött együttműködési megállapodás nyomán ebben az évben folytattuk közös tehetséggondozási programjaink szervezését. **2024. szeptemberétől** a több éve tartó, **Szülőföld Akadémia** címmel meghirdetett közös előadássorozatot újraindítottuk. **8 részesre terveztük a programot**, havonta egy-egy előadással. A helyszínt a PTE KPVK dékánja, egyesületi tagunk, Prof. Dr. Szécsi Gábor biztosítja.

A nyolc előadásból négyet tartottunk már meg. **2024. szeptember 24-én Kaczián János** helytörténész, ny. levéltári főtanácsos (Szekszárd) és **Dr. Bakk Miklós** ny. egyetemi docens (Sapientia-Erdélyi Magyar Egyetem) *Honismeret lexikonformátumban. Életrajzi lexikon Tolna megyében. Városlexikon Székelyföldön* címmel, **2024. október 16-án Dr. Szóts Zoltán** ny. múzeumigazgató (Bonyhád) *A szovjetizálás kezdete. A szovjet parancsnokság berendezkedése és tevékenysége Bonyhádön 1944-1945* címen tartott előadást. A következő hónapban, **2024. november 13-án Szalai Ágnes** doktorjelölt ELTE TTI (Budapest), tudományos segédmunkatárs, HUN-REN BTK TTI (Budapest) „... *ne láttassék az ... mintha mi elvinnénk kezünket ez földről ...*” *Az erdélyi-oszmán kondomínium kihívásai az Apafi-korszakban* című előadását hallhatta a közönség. S ebben az évben utolsóként, **2024. december 4-én Dr. Ótós Miklós** ny. orvos, helytörténéskutató (Szekszárd) *Perr Viktor, a pap, aki szembeszállt a kommunista hatalommal* című könyvét mutatta be az egyesület. A szerzővel a műről és az alkotó legújabb kutatásairól folytatott beszélgetés moderátora **Dr. Gesztesi Enikő** volt.

A programon tagjaink közül (legalább egyiken) - közülük néhányan minden előadáson - részt vettek a következők: **Baka Zsuzsanna, dr. Bakk Miklós, Barteczka Mária, dr. Deák Orsolya, Elekes Eduárdné, dr. Fazekas Ferenc, dr. Gesztesi Enikő, Gujás Enikő, Horváth Endréné, Horváth Endre, Kaczián János, Kiss Laura Beáta, Klézli Erzsébet, Losonciné**

Zana Judit, dr. Méry Éva, dr. Molnár Zsuzsanna, dr. Ótós Miklós, dr. Pálvölgyi László, Szabóné Kiss Erzsébet, Szalai Ágnes, dr. Szóts Zoltán, Zentai András, Zentai Andrásné, Zsámboki Árpád István. Minden előadáson megjelent **10-20 diák a Szekszárdi Garay János Gimnázium honismereti szakkörének** tagjai közül.

A következő hónapokban az egyetem tanárai, illetve diákok adnak elő (januártól áprilisig). Az eddigi előadások tartalmasak, elgondolkodtatók voltak. Minden előadónak gratulálunk a választott témája rendkívül gazdag bemutatásához.

Tolnatáj TV filmje az eső előadásról

<https://www.facebook.com/watch/?v=449389440845044>

2024. október 5-én a Paksi Városi Múzeum adott otthont az egyesület XXV. megyei találkozásának. A rendezvényen a Szekszárdi Garay János Gimnázium tanulója, **Kiss Laura Beáta** (12 B) verssel köszöntötte a vendégeket, az egyesület legfiatalabb tagja Pákolitz István *Paks* című versét adta elő. Ezt követően **dr. Gesztesi Enikő** köszöntötte a vendégeket és a tagságot, egy Tamási Áron idézettel vezette be gondolatait. „*A madárnak szárnya van és szabadsága, az embernek pedig egyetlen szülőföldje és sok kötelessége*” – idézte az író, kifejezve, hogy az egyesületnek sok kötelessége van a környezetével szemben, ugyanakkor a honismeret szépségét e tevékenység szabadsága jelenti. **Nagy Balázs**, Paks Város alpolgármestere, maga is történész lévén köszöntőjében szorgalmazta a kutató munka, a helytörténetírás jelentőségét. **Dr. Hanol János**, a Paksi Települési Értéktár Bizottság elnöke szolt ezt követően a helyi értékekről, megemlékezve a hajdani jeles helytörténész kutatók munkásságáról. Végül **dr. Fazekas Ferenc**, a Paksi Városi Múzeum igazgatója, egyesületi tag köszöntőjében örömet fejezte ki, hogy az egyesület és az intézmény közösen szervezte meg a programot, s hogy további programok megvalósításával szeretné elmélyíteni kapcsolatukat az egyesülettel. Szolt arról is, hogy egy új Paks Monográfia megírását nagyon fontosnak tartja, amely kötetnek egy részét Paks Város 50. évfordulójára már szeretnék elkészíteni.

Ezt követően három tagtárs, **dr. Gesztesi Enikő két tanítványával, Gujás Enikő tanárjelölttel és Kiss Laura Beátával** együtt megemlékezett október 6-ról. Majd Kaczián Jánosnak, az egyesület tiszteletbeli elnökének távollétében **dr. Gesztesi Enikő elnök emlékezett meg a 25 eddigi megyei találkozóról**, képes beszámolóval idézte fel a tagtársak számára a megyei találkozók helyszíneit és programjait.

Az egyesület megyei találkozóinak állandó programja, hogy átadják az országos kitüntetések és emléklapokat, valamint az egyesület saját alapítású díját, az Egyed Antal-díjat. Az elnök asszony köszöntötte és méltatta **dr. Kiszler Gyulánét** (Kölesd), aki az országos Honismereti Szövetség legnagyobb díját, a **Bél Mátyás-díjat** érdemelte ki honismereti és közösségformáló tevékenységéért. Az egyesület **Egyed Antal díját** - évente egy személy és egy közösség részére ítéli oda az egyesület elnöksége - ebben az évben az egyesület titkára, **Barteczka Mária** (Szedres) és a **Tengelici Értéktár Bizottság** érdemelte ki. Az országos **Honismereti Szövetség** értékekre figyelő és azokat megbecsülő **emléklapját** kapta öt szekszárdi aktív honismerő: **dr. Deák Orsolya, Lovas Csilla, dr. Molnár Zsuzsanna, Szabóné Kiss Erzsébet és Véghelyi Józsefné.** Az elnök köszöntötte a 2024-ben belépő 13 új, valamint az idősebb (75, 80, 85 éves) tagtársakat. A program első részében az egyesület vezetője beszámolt a közösség mindennapi és az elmúlt tevékenységéről, s felvázolta az elnökség jövőbeni terveit.

A díjak, emléklapok átadását hét előadás követte. **A program címe Paks: múlt-jelen-jövő, Lussoniumtól az „atomcityig”** volt. Az előadások Paks és a Paksi Városi Múzeum történetéhez kapcsolódtak. **Dr. Fazekas Ferenc** (Paks) *Paks város római kori előzményei*, **Cserna Anna** ny. főlevéltáros (Szekszárd) *A Daróczy-család birtoklása és eladósodása*, **Szilágyi Mariann** irodalomtörténész, muzeológus (Paks) *Pákolitz István, Paks város első díszpolgára*, **dr. Vizi Márta** régész, főmuzeológus és **dr. Gere László** régész, műemléki

szakértő *A Deák-ház kutatásának eredményei*, **dr. Váradyné Péterfi Zsuzsanna** ny. igazgató (Paksi Városi Múzeum) *A Paksi Városi Múzeum létrejötte és szerepe a város életében* címmel tartottak előadást.

A szervezők felkérésére örömmel vállalt előadást a rendezvény fő támogatója, **dr. Kovács Antal**, az MVM Paksi Atomerőmű Zrt. kommunikációs igazgatója, aki *Halászfalutól az atomvárosig* című előadásában fiatalkorán, személyes kötődésein keresztül mutatta be a város – és benne a Paks I. - múltját és jelenét. Majd **Dohóczki Csaba**, a Paks II. Zrt. kommunikációs igazgatója előadásával hozta közel a hallgatósághoz a Paks II. projektet (*A Paks II. projekt aktualitásai*). Levezető elnöki feladatot vállalt **dr. Várady Zoltán és Zsámboki Árpád István**. Az előadások után a múzeum 4 munkatársa – **dr. Fazekas Ferenc, Kövi-Ónodi Gyöngyi, Szilágyi Mariann és dr. Váradyné Péterfi Zsuzsanna** – mutatta be kiállításukat.

A program zárásaként az egyesület elnöke és a múzeum igazgatója együttesen értékelték: egyetértettek abban, hogy sikeres napot zártak, jó volt újra együtt lenni a honismerőknek. Mindketten ígéretet tettek, hogy közös célok és programok megvalósításában együtt fognak tevékenykedni a jövőben is. Tartalmas, változatos, sokrétű program volt. A közösen elfogyasztott ebéd (Erzsébet Nagy Szálloda, Paks) pedig jó lehetőséget adott az egyesület számára a beszélgetések folytatásához

Nagyon kedves fogadásban volt része az egyesületnek, a múzeum igazgatója, **dr. Fazekas Ferenc és munkatársai** mindenben segítségünkre voltak.

A rendezvénynek nagy sajtóvisszhangja volt:

TEOL-cikk

<https://www.teol.hu/helyi-kozelet/2024/10/honismereti-talalkozo-het-eloadasa-tarta-fel-a-multat>

https://www.facebook.com/photo/?fbid=954805150005833&set=a.561697619316590&locale=hu_HU - facebook

Paks FM rádió – hosszú, két részes riportja - dr. Gesztesi Enikő és dr. Fazekas Ferenc

https://www.facebook.com/paksfm96.3/videos/1071872818057986?locale=hu_HU

https://www.facebook.com/paksfm96.3/videos/904670504468338?locale=hu_HU

Dr. Kiszler Gyuláné munkásságáról és életművéről jelent meg írás a Bél Mányás-díjának átadása apropóján.

<https://www.teol.hu/helyi-kozelet/2024/11/dr-kiszler-gyulane>

Gratulálunk a kitüntetetteknek és a programban részt vevőknek, valamint köszönet a nagyszerű szervezésért.

2024. június 10-én – 5 év kihagyás után – a TMEAHE és a Babits Mihály Kulturális Központ együttes szervezésében meghirdettük az **Otthonunk, Szekszárd - Játékos városismereti vetélkedőt** a város múltjának és nevezetességeinek megismerése céljából. A versennyel emlékeztünk meg az **1848-1849-es forradalom és szabadságharc befejezésének 175. évfordulójáról is**. A vetélkedőre Szekszárd város általános iskoláinak, valamint a gimnáziumok 7. és 8. évfolyamos tanulóinak - 3 fős csapatokban történő - jelentkezését vártuk, s végül 7 csapat vett részt a játékos versenyen. A vetélkedőre **2024. október 12-én** kerül sor a BMMK rendezvénytermében. A tárgyalásokat lefolytatta, a versenykiírást és a szakirodalmat kijelölte, majd a verseny szervezési munkáit vállalta **dr. Gesztesi Enikő és dr. Vizi Márta**.

A megmérettetésen egyebek mellett – pl. igaz-hamis, képfelismerés, városban kereső tevékenység – egy projektmunka keretében kellett a diákoknak bemutatni a vármegyeszékhelyüket, majd alkotásukat szóban is elő kellett adniuk a csapattagoknak. Újszerű volt a feladatok közül egy kvíz lebonyolítása, **Nagy István** tagtársunk munkája.

A verseny lebonyolításában, a zsűrizésben a következő tagtársak vettek részt: **Barteczka Mária, Barteczka Leszek, dr. Deák Orsolya, dr. Gesztesi Enikő, Gujás Enikő,**

Horváth Endréné, Kiss Laura Beáta, Nagy István, Szabóné Kiss Erzsébet, Szalai Ágnes, dr. Vizi Márta, Zsámboki Árpád István. A Szekszárdi Garay János Gimnázium honismereti szakkörének tagjai is közül is sokan jelen voltak a programon.

A versenyt a **Szent József Iskolaközpont** csapata nyerte (Boros Dóra, Illyés Lidia és Kolompár Scarlett 8. osztályos tanulók, felkészítő tanár: Ulreich Beáta), a dobogó második fokára a **Szekszárdi Garay János Gimnázium** csapatata állhatott, harmadik helyezettek lettek a **Szekszárdi Dienes Valéria Általános Iskola** tanulói.

A vetélkedő vándorserlegének ünnepélyes átadására a győztes csapat intézményében, a **Szent József Iskolaközpontban került sor 2024. november 11-én.** A serleget – melynek alján már az iskola neve is szerepel – **Szavári Attila főigazgató** vette át **dr. Gesztesi Enikőtől, Gonda Máriától,** a BBMK ügyvezető igazgatójától és **Varga Dalma** igazgatóhelyettesétől.

Köszönet minden résztvevőnek a hónapokig tartó munkáért, a kiírásért, a meghirdetésért, a lebonyolításért. Jó, hogy ilyen tartalmas és hasznos munkában partnerünk, partnereink **Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata és a Babits Mihály Művelődési Központ** vezetése. Köszönjük a diákoknak a felkészülést, s a kollégáknak a hathatós felkészítő munkát.

Köszönet **Ódor János** tagtársunknak, hogy a **Wosinsky Mór Múzeum** lehetett az egyik feladat helyszíne. S meg kell köszönjük **dr. Fusz György** egyetemi tanárnak, városunk alpolgármesterének, hogy kitüntető figyelemmel kísérte végig és köszönte meg a rendezvényünket, ezzel is komoly rangot biztosítva a már hagyományosnak tekinthető városismereti versenynek. Köszönjük biztató és elismerő szavait.

TEOL-cikk a díjátadóról

<https://www.teol.hu/helyi-kultura/2024/11/varosismereti-vetelkedo-vandorserleg-szent-jozsef-iskolakozyont>

*

AZ EGYESÜLETET, A TAGSÁGOT ÉRINTŐ EGYÉB PROGRAMOK, RENDEZÉNYEK

A **Tolnai Népujság 2024. július 19-én** megjelentetett egy tartalmas cikket egyesületünk elmúlt félévi legjelentősebb tevékenységeiről, egyesületi programjainkról, vállalásainkról. **Szeri Árpád** egyesületi tagunk válogatásából méltó képet kaphattak az olvasók az egyesület tagjai által végzett munkákról, amit ő sokoldalú és érékteremtő munkának nevez, a *Hírlevelet* pedig terjedelmes és alapos áttekintésnek. Köszönet a cikk megjelentetéséért, a méltatásért.

TEOL-cikk

<https://www.teol.hu/helyi-kozelet/2024/07/honismereti-hirlevel-ad-osszegest>

76. születésnapja apropóján a **Baka István Alapítvány** kezdeményezésére **Baka István (1948-1995)** nagytehetségű, de fiatalon elhunyt költő, író, műfordító barátai, tisztelői megemlékezésre gyűltek össze **2024. július 25-én** a szekszárdi alsóvárosi temetőben, az író dízsír helyénél. Sírjánál **Gacsályi József** méltatta **Baka István** rövid, de gazdag pályáját. Ezt követően az egyesület jelenlevő tagjai, valamint a költő barátai, tisztelői koszorút, virágot helyeztek el a sírmeleknél. A megemlékezésen a résztvevők többségét egyesületünk tagjai adták - **Baka Zsuzsanna, Barteczka Mária, dr. Deák Orsolya, Elekes Eduárdné, Horváth Endréné, Horváth Endre, Kaczián János, Liebhauser János, dr. Méry Éva, dr. Molnár Zsuzsanna, Ódor János Gábor, Szabóné Kiss Erzsébet, dr. Vizi Márta.**

Baltavári Istvánnak, Szekszárdon élő lokálpatriótának, egyesületi tagunknak köszönhető, hogy Szekszárdon kézzel készített, díszes, a „szekszárdiságot” hirdető fém

címerekkel, és nemzeti színű szalaggal díszített alkalmatosságokból sétatálcák kerültek a fővárosi Római-part több pontjára. A hegyes szögben végződő eszközökkel szemetet szednek a területen sétálók. A fővárosban egyre népszerűbbek az István által készített **setatálcák**, és ahogyan ő nevezi: a „**setatálca parkolók**”, ahonnan az eszközöket el lehet vinni, s ahová vissza is lehet tenni. De Szekszárdon is adományozott belőlük: az önkormányzatnak, nyugdíjas kluboknak és önkénteseknek is adott belőlük, összesen mintegy 350 darabot.

Gratulálunk az ötlethez, a kivitelezéshez és a nemes cselekedethez.

TEOL-cikk

<https://www.teol.hu/helyi-kozelet/2024/07/szekszardi-setapalcak-tisztitjak-a-romai-part-setanyat>

2024. augusztus 14-15-én Barteczka Mária részt vett a **ESJF nemzetközi szervezet** konferenciáján Budapesten, amely szervezet a zsidó temetők ápolását és körbekerítését segíti. A szedresi zsidó temető legutóbbi ápolásának a képei is bekerültek a konferenciáról készült beszámolóban. A temetőgondozásban **dr. Pálvölgyi László** is segített. A megnyitón a német nagykövetség és a magyar kormány is képviseltette magát.

Farkas Tamás Barnabás tagtársunk invitálására vett részt több egyesületi tag **2024. augusztus 22-én** Bátaszéken, a könyvtárban **dr. Vizi Márta** és **dr. Gere László közös előadásán**, ami a szekszárdi múzeum épületéről, illetve Árpád-kori templomokról szólt. A program a bátaszéki Örökségvédelmi felmérőtábor kertében valósult meg. **Barteczka Mária, dr. Deák Orsolya, Farkas Zsuzsanna, dr. Gesztesi Enikő, dr. Molnár Zsuzsanna** tagtársak tisztelték meg jelenlétükkel az előadást.

Dr. Szóts Zoltán egyesületi taggal készült **podcast-riport**, amely a TEOL-on **2024. augusztus 27-én** jelent meg. A riportban beszélt arról, hogy a bátaszéki Székely Házban található faragott stációképek a bukovinai székelyek történetét és identitását egyedi módon jelenítik meg. A hársfából faragott táblák a székelyek eredettörténetétől a bácskai áttelepítésig tartó nehézségeket és küzdelmeket ábrázolják, s a közösség identitásának erősítésében is fontos szerepet játszanak.

TEOL- podcast-riport

<https://www.teol.hu/helyi-kozelet/2024/08/beszelgetes-dr-szots-zoltan-nyugalmazott-muzeumigazgatoval>

2024. szeptember 2-án a TEOL-cikkben számolt be arról, hogy Tolnán egy 1570 körül épült törökfürdő falait találták meg. A lelet jelentőségét mutatja, hogy a vármegyében Tolna az egyetlen, Magyarországon pedig a hatodik település, amely török fürdő nyomait őrizte meg. **Ódor János Gábor** és csapata **2024. augusztus 20** után kezdte meg az értékmű munkát, az ún. mentő feltárást.

Tevel Község Önkormányzata **2024. augusztus 31-én emléktáblát állított Tevel község** egykoron vitézi címet kapott lakói előtt tisztelegve. A programon részt vett és egyesületünket képviselte **Asztalos Zoltán** tagtársunk. **Asztalos Zoltán** tartott előadást **2024. szeptember 18-án** a Solymár Imre Könyvtárban *A helytörténetírás múltja, jelene és jövője – Solymár Imre munkássága nyomában* címmel. Szeretettel gratulálunk!

2024. szeptember 19-én a Nagydorogi Értéktár Bizottság meghívása nyomán **Barteczka Mária** titkár képviselte az egyesületet az értéktár és a **Wosinsky Mór Múzeum** közös rendezvényén, amelyen a múzeum sokszínű vándorkiállítását - *Közösségünk kincsei* –

tekinthették meg a résztvevők, illetve bemutatkozott az értéktár is. A kiállítást **Fuksz Márta**, a Wosinsky Mór Múzeum igazgatóhelyettese nyitotta meg.

Fenntartható kultúra és közösség: hagyomány és korszerűség - Sustainable culture and community: Tradition and Modernity címmel került megvalósításra a Pulszky Társaság Múzeumandragógiai Tagozatának pécsi műhelynapja, melyen közel 30 fő vett részt. **A 2024. szeptember 20-án** immár ötödik alkalommal megrendezett szakmai program „zöld múzeumi” gyakorlatok bemutatásában bővelkedőnek bizonyult. A program egyik fő szervezője tagtársunk, **dr. Kriston-Vízi József** volt. A programon az egyesületünket képviselte **Barteczka Mária** és **dr. Vizi Márta**.

2024. szeptember 28-án - eső miatt rövidebb programra került sor - tartották Szekszárdon az **Önkéntesek Napját** és a **Hála-Gálát a Babits Mihály Kulturális Központban**. **Baltaváriné Joó Mária**, **Baltavári István**, **Barteczka Mária**, **Elekes Eduárdné**, **Horváth Endréné** képviselték az egyesületet. Köszönöm önkéntes vállalásukat. Az egyesület önkéntes munkáját elismerő oklevéllel jutalmazták a szervezők.

Fényképek a facebook-on:

https://www.facebook.com/?locale=hu_HU

2024. szeptember 30-án - még csak a nagyközönség számára, nem hivatalos eseményként - **megnyílt a Tudásközpontban az Illyés Gyula Könyvtár**, a Nemzeti Kulturális Alap támogatásával sorra kerülő Országos Könyvtári Napok itteni programjaival. **Az MNL Tolna Vármegyei Levéltára** szintén megnyitotta a kutatószolgálatát az új épületben.

Az **1100 éve Európában, 20 éve az Unióban** országos programsorozat Tolna vármegyei programjai zajlottak 2024. október 4-5-én, a **Babits Mihály Kulturális Központban**, az **Illyés Gyula Könyvtárban**, a **Wosinsky Mór Múzeumban** és a **Tolna Vármegyei Levéltárban**. A programsorozat egyik legfőbb célja, hogy közösen ünnepelhessük kulturális, történelmi örökségeinket, hagyományainkat (tánc, zene, képzőművészet), továbbá hogy bemutassa azokat az értékeinket, amelyekre büszkék lehetünk – éljünk magyarként bárhol a világban.

Az **Aradi Vértanúk Emléknapján, 2024. október 6-án** egyesületünk képviseltette magát több település, így Szekszárd koszorúzási ünnepségén is. **Szekszárdon dr. Gesztesi Enikő** és **Horváth Endréné** vett részt a megemlékezésen.

A **Mathias Corvinus Collegium szekszárdi képzési központjának** meghívására részt vettünk – **dr. Deák Orsolya**, **dr. Gesztesi Enikő**, **dr. Molnár Zsuzsanna**, **Szabóné Kiss Erzsébet** - a központ **2024. október 22-i** szakmai programján. Előadó volt **Földváryné Kiss Réka**, a Nemzeti Emlékezet Bizottság elnöke, *Az 1956-os forradalom és megtorlás – az új kutatások tükrében: a Tóth Ilona per* címmel tartott előadást.

2024. október 23-án a TMEAHE nevében diákok és egyesületi tagok egy csoportja – **Barteczka Mária**, **dr. Deák Orsolya**, **Horváth Endréné**, **Kiss Laura Beáta**, **Losonciné Zana Judit**, **dr. Molnár Zsuzsanna**, **Szabóné Kiss Erzsébet** vett részt Szekszárdon, az 1956-os emlékműnél tartott ünnepi megemlékezésen. A diákok a **Szekszárdi Garay János Gimnázium Honismereti Szakkörének tagjai** voltak.

Tagtársunk, **Viliminé Dr. Kápolnás Mária** tartott előadást a bátai **Fekete Gólya Házban 2024. október 24-én** *Vízügyi létesítmények a Sárközben* címmel. Szeretettel gratulálunk.

A Wosinsky Mór Múzeumnak a **Magyar Tudomány Ünnepe** alkalmából tartott rendezvényén, **2024. november 5-én** két tagtársunk is előadást tartott. **Lovas Csilla** *Egy újonnan előkerült Borgula-fénykép nyomában. Tormay Cécile Szekszárdon 1922-ben*, **Dr. Vizi Márta** *Fűtünk! Orommegoldások a középkori kályhákon* címmel mutatta be kutatásait. A programon részt vett – az előadókon kívül - **Andrásné Marton Zsuzsanna, dr. Méry Éva, dr. Molnár Zsuzsanna, Ódor János Gábor, Szabóné Kiss Erzsébet.**

2024. november 8-án Sárpilisen **Gutai István** *Ahol a Csillag megáll* című könyvének bemutatóját tartotta a község, ahol a könyvet méltatta és a szerzővel beszélgetett **dr. Balázs Kovács Sándor** tagtársunk. A könyvet bemutatták **2024. szeptember 27-én** a Paksi Városi Múzeumban is a Kutatók Éjszakája rendezvényén is. Az eseményen részt vett **Szalai Ágnes** tagtársunk is.

Dr. Gesztesi Enikő és dr. Molnár Zsuzsanna vett részt - képviselve a megyei egyesületet - a **2024. november 8-10 között Miskolcon** megrendezett **VIII. Hon és Népismeret Országos Konferencián**. A téma **A természettudományok és a Honismeret** volt. Nagyon tartalmas, szép program volt, jó előadásokkal, bemutatókkal, kiváló ellátással.

Nagy István tagtársunk **2024. november 9-én** Topolyán (Szerbia, Vajdaság) adott elő egy konferencián, amelynek témája **A szimbólumteremtés újabb esetei** volt. Előadásának címe a következő volt: *Barangolás a román Aranca folyó mentén, Topolya*. Szeretettel gratulálunk az előadáshoz.

2024. november 12-én a Szekszárdi Harmadik Kor Egyeteme előadássorozatának keretében **Prof. Dr. Nagy Janka Teodóra** tanszékvezető (PTE KPVK) tartott előadást *Szekszárdtól Bunyaszekszárdig* címmel. Az előadás meghívott vendége volt **Kaczián János**, egyesületünk tiszteletbeli elnöke, aki *Bunyaszekszárd története* címmel adott elő.

2024. november 18-án a Kölesdi Közéleti Egyesület Népiskolájának 26. évfolyamának előadói között köszönhetjük **Szalai Ágnes** tagtársunkat, *Egy 17. századi polihisztor, Tolnai F. István pályafutása Erdélyben* címmel mutatta be kutatásait.

A **Pentelei Baráti Kör Egyesület** **2024. november 23-án** Pentelei Molnár János és Rosti Pál emlékével szervezett **Dunaújvárosban**. A programsorozat keretében megrendezett vetélkedő szenior (felnőtt) kategóriájában a **Molnár Zoltán Péterné Molnár Zoltán Péter és Süveges Zoltán (tagtársunk)** összetételű csapat városi **II. helyezést** ért el.

2024. november 25-én a **Honismereti Szövetség Pedagógiai Munkabizottsága – dr. Gesztesi Enikő** elnökletével - kiírta a **XXIX. Országos Ifjúsági Honismereti Akadémia pályázati felhívását** (2025. augusztus 4-8., Székesfehérvár). Az Akadémia (és tábor) témája **EGY NEMZET ÉBREDÉSE, „Haza és haladás” (1825-1848)** lesz, melyet a hazai és határon túli középiskolás diákok történelmi-honismereti tudásának erősítésére, a reformkor kezdetének 200. évfordulója alkalmából szervez a Honismereti Szövetség.

A Wosinsky Mór Múzeum **Babits Mihály születésének 141. évfordulója** alkalmából **megemlékezést** tartott. A koszorúzással egybekötött ünnepségre **2024. november 25-én** került sor a Babits Mihály Emlékházban. A rendezvényen **Ódor János Gábor** igazgató köszöntötte a vendégeket, **dr. Rózsafalvi Zsuzsanna**, a MNMCK Petőfi Irodalmi Múzeum fősztályvezetője tartott előadást (*Babits Mihály és a modern médiumok*), közreműködött **Rubányi Anita** előadóművész. Az ünnepségen tagjaink - **Andrásné Marton Zsuzsanna, Baltaváriné Joó**

Mária, dr. Deák Orsolya, Lovas Csilla, dr. Méry Éva, Ódor János Gábor, Szabóné Kiss Erzsébet, Zsámboki Árpád István - is képviseltették magukat.

2024. november 30-án a szerző szülőhelyén, Györgyfalván, majd 2024. december 12-én Szekszárdon, a Babits Mihály Kulturális Központban került sor Bognárné Gergely Katalin ünnepélyes könyvbemutatójára. A könyv *Györgyfalva hímzésvilága* címen jelent meg. Egyszerre művészi és néprajzi ihletettséggel a mű, amelynek előkészítésében és megvalósításában **Bognár Cecil Gyulának**, a szerző férjének elvülhetetlen szerepe volt. A rendezvényen a **Szekszárdi Garay János Gimnázium népdalkörének** 5 tagja énekelt kalotaszegi énekeket. A gimnázium honismereti szakkörének két tagja, **Keresztes Kristóf és Málnai Tamás Mátyás** (12. B) verssel és a könyv egy részletének felolvasásával tette szebbé a bemutatót. A megjelenteket **dr. Gesztesi Enikő** köszöntötte. A szerzőt és a könyvet **dr. Balázs Kovács Sándor**, néprajzkutató, egyesületünk tagja ajánlotta a jelenlévők figyelmébe. Hangsúlyozta, hogy Bognárné Gergely Katalin olyan kincset mentett meg a múltból, ami a jövőbe mutat. Elismeréssel nyugtázta, hogy a kiadvány látványos, önmagáért beszélő képanyagot tartalmaz. A kötet szerzőjét köszöntötte **Zsámboki Árpád István**, a Honismereti Szövetség alelnöke is.

Gratulálunk a nagyszerűen sikerült bemutatókhoz, a szerző kezemunkájának, hímzéseinek csodálatos világához, s az ezeket bemutató könyvhöz. A könyvbemutatón a egyesület tagjai közül a következők vettek részt: **Baltaváriné Joó Mária, Baltavári István, Barteczka Mária, dr. Deák Orsolya, Klézli Erzsébet, Nagy István, Szabóné Kiss Erzsébet, Véghelyi Józsefné, Zsámboki Árpád István.**

TEOL-cikk

<https://www.teol.hu/helyi-kultura/2024/12/gyorgyfalva-himzesvilaga-bemutato-konyv>

2024. december 12-én dr. Kriston-Vízi József tagtársunk és felesége vezetésével, egy **Karácsonyi gyöngydísz-készítő foglalkozás** keretében karácsonyi díszek készültek a Wosinsky Mór Múzeumban. Egyesületünk tagjai közül a programon részt vett **Barteczka Mária és dr. Vizi Márta.**

*

Szedresben, illetve az egyesület sok programján Barteczka Mária és Barteczka Leszek végez hagyományosan sokoldalú tevékenységet. Barteczka Mária többször szervezett véréradást, egyesületi tagok is támogatták a véréradást, egyesületünk pedig könyvadománnyal lepte meg a rendezvényeket. **2024. július 29-én** a 70 éves Bodó Imrét és feleségét, Bodó Imréné tagtársainkat látogatták meg Barteczka Leszekkel, megtekintették a Fekete István Múzeumot. **2024. október 15-én** Barteczka Mária Polyák Sándorné tagtársunkat látogatta meg Tengelicen.

A **Bonyhádi Magyar-Lengyel Baráti Társaság** több programján részt vettek mindketten: **szeptemberben** előadást hallgattak meg Jan Sobieskiről, **októberben** lengyel zenei koncerten vettek részt, **novemberben** megemlékeztek a Lengyel Függetlenség Napjáról (előadás Báthory István erdélyi fejedelemről és lengyel királyról).

Barteczka Mária **2024. október 23-án** Szedresben egy 1956-os eseményekkel kapcsolatos színdarab megtekintésén képviselte egyesületünket. **2024. november 12-én** Márton-napi német nyelvű megemlékezést szervezett a Kölesdi Béni Balogh Ádám Általános Iskolában. **2024. november 22-én Topánka-Révai Lilla Irén** tagtársunk kérésére német nyelvi szavalóversenyen zsűrielnöki teendőket látott el.

Gratulálunk a szedresi munkákhoz.

Ősszel folytatódott a Szekszárd Alsóvárosi Római Katolikus Közhasznú Egyesületnek a **Szent János és Szent Pál Kórházkápolna megmentéséért folyó fáradozása. A Pécsi Püspökség** elfogadta a költségvetésében a kápolna tetőszerkezete felújításának tervezetét, s tovább folytatódhat további összefogással, együttműködéssel az épület megőrzése, javítása, szépítése. Egyesületi tagjaink közül **Elekes Eduárdné** tesz legtöbbet e műemlék megóvásáért. Szeretettel köszönjük Elekes Eduárdné műemlékvédelmi tevékenységét.

Dr. Szóts Zoltán Bonyhádon a Vörösmarty Mihály Művelődési Központban tartott **Honismereti Körének** második félévi programja nagyon tartalmas volt. **2024. szeptember 21-én honismereti kirándulást** szervezett a kör elnöke a Kisszékely, Pincehely-Görbő, Csicsó, Hőgyész útvonalon. **Október 31-én Maul-Link Dóra** főlevéltáros, egyesületi tagunk adott elő *300 éve bonyhádi az uradalom - Bonyhád és a Völgyesség 1828-ban* címmel, az előadást könyvbemutató követte. **2024. november 28-án Lohn Zsuzsanna Éva** (Budapest) várta az érdeklődőket „*Modern rabszolgaság: Bonyhádiak a málenkij roboton*” című előadásával. Az előadássorozat utolsó programját **2024. december 12-én-én** tartotta a kör, **dr. Majdán János** ny. egyetemi docens (Pécs) mutatta be a kutatásait, előadásának címe *Bonyhád monográfia II. Bonyhád az önkényuralom és dualizmus korában 1849-1919* volt. Szeretettel gratulálunk dr. Szóts Zoltán szervező munkájához.

Lengyelben a két újonnan – ebben az évben - csatlakozott tagtársunk, **Váli Ferenc** és felesége, **Váli-Tóth Györgyi Csilla** máris nagyon fontos tevékenységekről számoltak be: **Váli Ferenc** részt vett a lengyeli I. világháborús katonasír felújításában, az újra szentelés megszervezésében. **Váli-Tóth Györgyi Csilla**, aki a Déli ASzC Apponyi Sándor Mezőgazdasági Technikum, SZKI és Kollégiumban tanít, az **Apponyi Helytörténeti Emlékverseny** aktív szervezője volt. A **2024. október 22-ei** döntővel záruló verseny apropói: a lengyeli Apponyi-kastély alapjainak lerakása éppen 200 éve történt, míg Apponyi Sándor gróf híres Hungarica Gyűjteményének a Magyar Nemzeti Múzeumnak történő adományozása száz éve valósult meg. Az iskola diákjai és tanárai egy emlékverseny keretében tiszteltek az Apponyi család munkássága és értékteremtő öröksége előtt, lehetőséget adva arra, hogy jobban megismerjék és ápolják az Apponyiak által hagyott történelmi és kulturális kincseket. További jó munkát kívánva szeretettel gratulálunk a két új tagunk értékmentő tevékenységéhez.

*

VIDÉKI BÁZISOK

A Dombóvári Városszépítő és Városvédő Egyesületnek a Dombóvári Helytörténeti Gyűjteménnyel közösen megvalósított programjai közül a következők voltak a legfontosabbak: a Halottak napja alkalmából az I. és II. világháború hősi halottjaira emlékeztek a Hősök szobránál (**október 31.**), majd Halottak napi műsorra került sor a Rákóczi utcai temető sírkertjében (**november 1.**). Bajcsy-Zsilinszky Endre újságíróra, politikusra, a nyilasellenes mozgalom mártírjára, az utca névadójára emlékeztek (táblaavató a Bajcsy-Zsilinszky utca 3. sz. ház falán). Mindhárom rendezvényen közreműködött **Müller Ádám** tagtársunk.

2024. november 27-én az egyesület 40 éves évfordulóját ünnepelte. Jubileumi kötetet jelentettek meg az alkalomból 300 példányban, valamint az egyesület történetét bemutató kiállítást nyitottak a helytörténeti gyűjteményben, amely gyűjtemény új nevet is kapott: **Dr. Szóke Sándor Helytörténeti Gyűjtemény** lett. A névadót ábrázoló domborműves táblát Varga Gábor szobrászművész készítette. Ezen a napon került sor a „**Légy büszke az örökségedre!**” – **iratátadó ünnepségre**. Az iratot **Ruzsa Éva**, a Magyar Nemzeti Levéltár Tolna Vármegyei Levéltára igazgató-főlevéltárosa adta át, közreműködött **Hecker Henrietta** segédlevéltáros, mindketten egyesületi tagjaink. Ünnepi beszédet mondott **Őri Gábor**, a Dombóvári

Városszépítő és Városvédő Egyesület elnöke, majd **Takács Istvánné** helytörténész *Négy évtized képekben* címmel tartott összefoglalót az egyesület tevékenységéről.

2024. december 2-án a Sárbogárd-Dombóvár vasútvonal villamosításának 40. évfordulóján a Művelődési Ház Majoros Galériájában valósult meg egy program. E napon az egyik előadó szintén **Takács Istvánné** volt.

Szeretettel gratulálunk a lelkes tevékenységekhez.

A dombóvári Fekete István Múzeum vezetője, elnöke, Bodó Imre és felesége, Bodó Imréné továbbra is aktívan cselekszik. A **Hónap Műtárgya** akciójuk nagyon sikeres.

<https://www.facebook.com/feketeistvanmuzeum>

Sokan látogatják a dombóvári múzeumot. **2024. július 29-én** Barteczka Mária és Barteczka Leszek. Szintén július végén a göllei kötődésű Kozáry Gábor és népes családja kereste fel a dombóvári Fekete István Múzeumot. A Kozáry család tagjaival, Gáborral és Miklóssal még 2020. október 20-án találkozott Bodó Imre múzeumalapító. A Zirci Országzászló Alapítvány titkára, Bittmann Károly és Egervölgyi Dezső kulturális felelőse feleségeikkel keresték fel a Fekete István Múzeumot (**2024. november 12.**). **2024. december 6-án** a kaposvári Fekete István Látogatóközpont munkatársai, Bank-Lelovics Rebeka és Lehoczki József ismerkedtek a Fekete István Múzeummal, majd a göllei szülőházzal.

2024. október 12-én író-olvasó találkozóra kerül sor: Békés Sándor tanár, író és vadász legújabb könyvének a *Gyásztöreték* című művének dombóvári bemutatóját tartották a Fekete István Múzeumban. Bodó Imre köszöntötte a szerzőt és a vendégeket.

2024. december 1-jén Gálfi Zoltán (alapító tagja az egyesületnek) egy özagancsot és két óvári akadémiai (1936, 1938) kiadványt adományozott a múzeumnak. Az adományt Bodó Imre, múzeumalapító Siófokon vette át az alapítótától.

2024. december 15-én második alkalommal tartottak **Fekete István Emléknapot** Bakóca községben. 85 évvel ezelőtt, december 12-én kötött házasságot a bakócai Szent Anna templomban Fekete István és Piller Edith. Bodó Imre megnyitó beszédében kitért az író és menyasszonya levelezésére, az ottani emlékszoba átadására (2017).

2024. december közepén jelent meg a dombóvári Fekete István Egyesület 2023. évi kiadványa, amely a megszokott fejezetek mellett két Fekete István írást is tartalmaz. Megemlékeznek benne az író leányáról, dr. Fekete Edith nővéréről, aki 10 éve hunyt el, továbbá Gölle község krónikája 3. rövidített változata szintén olvasható a könyvben.

Bodó Imre aktívan részt vesz az **Attalai, Göllei és Naki Értéktár Bizottság**, a TMEAHE mellett a Fekete István Kulturális Egyesület és a Somogy Megye Honismereti Egyesület munkájában is. Felesége, Livia sok segítséget nyújt a múzeum fenntartásában, a látogatók fogadásában, s rendezvényekre is elkíséri a múzeum vezetőjét.

Gratulálunk a szerteágazó, aktív munkához.

2024. december 8-án Kölesden a karácsonyi koncertre és szeretetvendégségre invitálták az egyesületi tagokat, melyet tagtársaink, **dr. Kiszler Gyula, dr. Kiszler Gyuláné és Greifensteinné Zsebe Anita** szerveztek. Részt vett a rendezvényen **dr. Gere László, dr. Méry Éva és dr. Vizi Márta**.

Holokauszt emléktáblát avatott Kölesd Község Önkormányzata 2024. december 16-án. A Holocaustban elpusztult helyi zsidó családoknak állított emlékköveket a község a történelmi emlékparkban. Emlékező beszédet mondott **dr. Kiszler Gyuláné** helytörténész, egyesületi tagunk. A programot szervezte **dr. Kiszler Gyuláné, dr. Kiszler Gyula és Greifensteinné Zsebe Anita**. Több egyesületi tag is megtisztelte a rendezvényt: **Barteczka Leszek, Barteczka Mária, dr. Gere László, dr. Pálvölgyi László, dr. Vizi Márta és Zsámboki Árpád István**.

Köszönjük a község példaértékű összefogását, az önkormányzat értékekre figyelő tevékenységét.

2024. október 30-án dr. Gere László, Jillingné Weisz Julianna és dr. Vizi Márta tagtársaink vettek részt a **Paksi Városi Múzeum** időszakos kiállításának megnyitóján - **Szentesi Alajos, a tanár, az edző, a sporttörténész** - melynek **dr. Fazekas Ferenc** tagunk volt egyik szervezője.

2024. november 8-án a múzeum és az MTA PAB Hadtörténeti Munkabizottsága tudományos hadtörténeti konferenciát szervezett **Hadtörténet korszakokon át; Az újabb hadtörténeti kutatások eredményei a Dél-Dunántúlról II.** címmel. A programon előadott **dr. Fazekas Ferenc**, a rendezvény házigazdája (*Egy pannoniai segédcsoport, Lussonium /Paks-Dunakömlőd-Bottyánsánc/ a legújabb régészeti kutatások tükrében*).

TEOL-cikk

<https://www.teol.hu/helyi-kozelet/2024/11/hadtorteneti-konferencia>

Paks története a vármegye török hódoltság utáni újjászervezésekor címmel előadást tartott **dr. Várady Zoltán** tagtársunk a **Helytörténeti esték c. programsorozat** keretében **2024. november 28-án**.

A múzeum és a Pécsi Tudományegyetem Bölcsész- és Társadalomtudományi Kar Történettudományi Intézet 2024. december 12-én nemzetközi tudományos konferenciát rendezett. A téma Paks, Dunakömlőd és a Tolna vármegyei németesség története volt az újabb kutatások tükrében. A konferenciát megnyitotta és értékelte dr. Fazekas Ferenc igazgató. A konferencián előadtak tagtársaink: **Asztalos Zoltán** (*A paksi németesség kutatásának levéltári forrásai /a karosszéktől a kutatóteremig/*) **dr. Balázs Kovács Sándor** (*Nemzetiségi együttélés Tolna vármegyében a 19. század elején, elsősorban a Duna mentén*), **dr. Frey Dóra** (*A németek kitelepítése Tolna vármegyéből a jogszabályok és a közigazgatási iratok tükrében*) és **Maul-Link Dóra** (*18. századi Tolna vármegyei községek a Paks környéki német telepítések tükrében*). A tudományos rendezvény az új Paks Monográfia-sorozat program keretében valósult meg.

TEOL-cikk

<https://www.teol.hu/helyi-kozelet/2024/12/nemetseg-tortenete-paks>

Gratulálunk a nagyszabású programok megvalósulásához.

Tamási negyven éve vált várossá. Ennek apropóján készült el **2024. szeptemberében** egy könyv, amelyet a **Tamási helytörténeti Alapítvány** adott ki, 300 oldalon, 300 fotóval. Az Alapítvány kuratóriumának tagjai rendezték sajtó alá a *Tamási város lett 1984-85* című kötetet. A nagykovácsi Daróczi János által Tamásinak felajánlott 1984-85-ben készült tekintélyes méretű tervdokumentáció Tamási és Pári általános rendezési tervét tartalmazza. A különböző térképekkel is kiegészített pótolhatatlan dokumentáció helyi és történeti vonatkozásaiban mutatja be az akkor várossá vált Tamásit. Az egyes régi utcákat végigjárva utcaképi szemszögből láthatóak a különböző történelmi koroknak még 1984-85-ben meglévő épülettípusai. A terv- és fotódokumentáció feldolgozása megtörtént.

Gratulálunk **Kurdi Tibor** elnöknek és **Örményi Jánosnak**, egyesületi tagjainknak az imponáló, hatalmas feldolgozó munkát igénylő kötet megjelenéséhez.

TEOL-cikk

<https://www.teol.hu/helyi-kultura/2024/10/a-hagyatek-melybol-egy-konyv-szuletett>

A Tengelic Értéktár Bizottság (TÉB) elnöke, **Farkas Zsuzsanna Katalin**, tagjai **Tóthné Csapó Sára, Müller Gabriella és Tóth Ferenc**. Mind a négyen nagyon hasznos munkát végeznek településükön, és egyesületünknek is aktív tagjai.

A közösségük célja, hogy több helyi lakost, érdeklődőt, minél szélesebb korosztályt bevonjanak a programjaikba. A 2024-es település értéke a 100 esztendő világháborús emlékmű

volt, céljuk, hogy az évfordulót méltó módon megünnepeljék. Kiemelten fontos szempont a tevékenységük során a fiatalok megszólítása, élményekhez, ismeretekhez juttatása, a szülőfalujukhoz való kötődés erősítése.

Júliusban az Év települési értéke programsorozat részeként az 1. feladat pályamunkáinak elkészítésére került sor. Az I. világháborús emlékek gyűjtését (tárgy, történet stb.) megjelentették a *Hirmondóban*. Az Értéktár Bizottság a Tolna Vármegyei Szabadművelődési és Népfőiskolai Társaság tagjaként előadást tartott a munkájáról a társaságnak Tengelicen. **Augusztusban** a *Hirmondóban* felhívást jelentettek meg az Országos Kulturális Örökség Napjai programról *Az I. világháborús emlékmű és településünk legrégebbi építményei* címmel. Az Év település értéke programsorozat keretében alkotásokat készítettek, illetve relikviákat gyűjtöttek a kiállításra. A bizottság feladata volt a Tolna Vármegyei Szabadművelődési és Népfőiskolai Társaság tengelici programjának megszervezése is a 2024/2025-ös tanévre vonatkozóan (11 előadás Tengelicen). A bizottság tagjai a társaság tagjaként részt vettek a mözsi és a pusztahencsei előadáson, megismerhették a két településen folyó hasonló munkákat. **Augusztusban és szeptemberben** a Csapó sírkertben szakemberek segítségével rendbehozták a nyári vihar okozta károkat.

Szeptemberben az Év település értéke programsorozat keretében az önkormányzat támogatásával az I. világháborús szobrot renoválták (betűaranyozás, tisztítás). Az Országos Kulturális Örökség Napjai program keretében bemutatták az érdeklődők számára az 1. világháborús emlékművet és a településük legrégebbi építményeit. Ebben a hónapban ismertető, tájékoztató táblák kihelyezésére kerül sor a Csapó sírkertben és a közút mellett. Folytatódott az Év települési értéke programsorozat: a bizottság tagjai megszervezték és lebonyolították a verseny 2. fordulóját, a programsorozat keretében a Tengelici Általános Iskola tanárai a tanórákon I. világháborús dalokat tanítottak. Az intézmény benevezett a Kheirón Küldetés elnevezésű országos történelmi versenybe. A Tolna Vármegyei Szabadművelődési és Népfőiskolai Társaság tagjaként **szeptemberben** a németkéri, **októberben** a kölesdi bemutató előadáson vettek részt a TÉB tagjai. **Októberben** a Zene világnapján a citera és gitár szakkör katonadalokat adott elő a diákoknak. Októberben döntést hoztak a 2025. év települési értékéről: a helyi védettség alatt álló két kocsányos tölgyet választotta a bizottság. **November** 15-én a programsorozat folytatásaként kiállítást nyitottak meg a faluházban (1. világháború, tengelici emlékmű, emlékek). Ekkor hirdettek eredményt a versenyükben is. November 23-án települési ünnepi megemlékezésre került sor az I. világháborús emlékműnél. Az Év települési értéke verseny résztvevőivel Szekszárdra utazott a bizottság, a Baka Múzeumba. **Decemberben a TÉB beszámolót és összegzést készített** az „Év települési értéke” záró rendezvényéről és az éves munkájukról a *Hirmondóban*, valamint a facebookon.

A Tengelici Népfőiskola XXI. évfolyamának munkája októberben kezdődött. A szervezők szintén **Farkas Zsuzsanna, Müller Gabriella, Tóthné Csapó Sára és Tóth Ferenc.** Az előadók közül többen egyesületi tagok voltak. **Október 22-én Szalai Ágnes** előadására került sor *Bornemissza Anna, Erdély alkonyának fejedelemasszonya* címmel. **November 19-én** *Az állatok a Bibliában* címmel tartott előadást **Topánka-Révai Lilla Irén.** **November 26-án Kiss Laura Beáta és Szabó Zsóka,** a Szekszárdi Garay János Gimnázium 12. B osztályos tanulói *A tengelici Csapó-park* címmel mutatták be tengelici kutatásaikat. Felkészítő tanáruk **dr. Gesztesi Enikő.**

Nagyon sokoldalú munkát végzett a Tengelici Értéktár Bizottság. Gratulálunk hozzá.

*

DIÁKMOZGALOM

2008 óta, 16 éve működik Honismereti Szakkör a Szekszárdi Garay János Gimnáziumban **dr. Gesztesi Enikő** vezetésével. Összesen 20 diák kapcsolódott be a szakköri tevékenységbe, köztük 10., 11. és 12. évfolyamosok. Az elmúlt hónapokban a szakköri foglalkozásokon folytattuk a **Szekszárd, ahol élünk** című könyv és munkafüzet tartalmi és gyakorlati megismerését. Az Országos Ifjúsági Honismereti Akadémián (**2024. augusztus 5-9.**) két garaysta diák, szakkörös – **Kiss Laura Beáta** (12. B) és **Szabó Zsóka** (12. B) – tartott ún. korreferátumot. Előadásuk olyan jól sikerült, hogy kettőjüket – az országunkból csak őket – felkérték a *Honismeret* című folyóiratban publikálásra. A publikációt el is készítették, s a **cikk meg is jelent 2024 decemberében, a *Honismeret* 6. számában.** (Isd. a folyóirat ismertetése).

Az elmúlt tanévben sikerült létrehozni **egy kutató csoportot**, akik rendszeresen dolgoznak, könyvtárban, levéltárban, interneten kutatnak, s a helytörténet sokféle szeptelével foglalkoznak.

A **IX. Dunántúli Mandulafa Ifjú Kutatók Tudományos Konferenciája országos döntőjében (publikáció) 1. helyezett** lett **Akkermann Dániel** (9. B), *Üzenet a XVIII. és a XIX. századból. A murgai és a györkönyi időkapzsula nyomában* című tudományos dolgozatával (**2024. augusztus 30.**). Ennek révén publikálási lehetőséget kapott, munkája **2024. októberében** meg is jelent (online könyvben).

<https://nevelestudomany.uni-mate.hu/h%C3%ADr/-/content-viewer/dijatadassal-zarult-a-ix.-dunantuli-mandulafa/20123>

A publikáció linkje

https://nevelestudomany.uni-mate.hu/documents/d/nevel%C3%A9studom%C3%A1nyi-int%C3%A9zet/mandulafa-2024_v1_id_v3-pdf (211-218. p.)

<https://press.mater.uni-mate.hu/id/eprint/291>

Akkermann Dániel kutatásainak elismeréseként, a PTE TDK tavaszi fordulója nyomán (akkori 1. helyezése révén) meghívást kapott az **OTDK-ra (Országos Tudományos Diákköri Konferenciára), 2025 tavaszára**, ahol az egyetemistákkal egyenlő feltételekkel kell előadnia. A nevezést, az absztraktot készítettük el november folyamán, feltöltöttük a munkát.

A MNL által kiírt "*Legyél krónikás!*" "*Elmesélem 1000 szóban*" címet viselő diákoknak kiírt pályázat ünnepélyes eredményhirdetésére **2024. november 18-án** került sor. 6 pályamű érkezett be (3 a Bátaszéki II. Géza Gimnáziumból, 1 a Paksi Vak Bottyán Gimnáziumból és 2 a Szekszárdi Garay János Gimnáziumból). A diákok közül **Kiss Laura Beáta** (egyesületi tagunk) */Dicső katona és mártír/* és **Szabó Zsóka** (SZGJG) */Mesélnek a dülők/* **megosztott első díjat** érdemelt ki. Az MNL Tolna Vármegyei Levéltár igazgatója, **Ruzsa Éva**, valamint dolgozói - **Maul-Link Dóra**, **Asztalos Zoltán** végezték az előkészítő munkálatokat, **Kunné Tornóczky Andrea** mindenre kiterjedő szép méltatását. Egyesületi tagjaink közül a programon részt vett **dr. Molnár Zsuzsanna**, **Szabóné Kiss Erzsébet** és **Zsámboki Árpád István**.

TEOL-cikk

<https://www.teol.hu/helyi-kozelet/2024/11/helytorteneti-palyazat-kivalosagai-kaptak-dijakat>

Három tanuló absztraktját készítettük el **2024. decemberében** a **TUDOK XXV. Humán- és Társadalomtudományi Konferenciájára** (2025. február 14-15., Pécs). **Akkermann Dániel** *Kis települések nagy titkai. Időkapzsulák Tolna vármegyében*, **Kiss Laura Beáta** *A Sárkányölő Szent György nyomában*, **Szabó Zsóka** *A szekszárdi borvidék és története, valamint dülőneveinek eredete és hagyományai* című dolgozattal jelentkezett a versenyre.

A Szekszárdi Garay János Gimnázium **Kutatók éjszakája** programjának egyik előadása volt **Kiss Laura Beáta-Szabó Zsóka** *Tolna Vármegye természeti kincsei: A tengelici Csapó-park* című előadása (**2024. október 18.**) A **Tudomány Hete** alkalmából **Akkermann**

Dániel Kistelepülések nagy titkai – időkapszulák Tolna vármegyében címmel tartott nagysikerű előadást (2024. november 18.).

November 26-án Kiss Laura Beáta és Szabó Zsóka *A tengelici Csapó-park* címmel mutatták be tengelici kutatásaikat a községben a Tengelici Értéktár Bizottság meghívására. (Izd. korábban)

TEOL-cikk

<https://www.teol.hu/helyi-kultura/2024/11/dijnyertes-diak-eloadas>

Új kutatásokba is kezdett 3 tanuló: **Horváth Péter, Wigand Míra, Zsalakó Ramóna** (11. A) a **Fedezd fel múltunk büszkeségeit! - honismereti tanulmányi csapatversenyen (Fiatalok a Nemzetért Alapítvány)** vesznek részt. A verseny második fordulójába jutottak a diákok, ahol két helytörténeti témát kell kidolgozniuk.

Lengyelország – Magyarország – Egy barátság története címmel történelmi háromfordulós vetélkedőt hirdetett a Belügyminisztérium és az Oktatási Hivatal. Az iskolából két szakkörös indult az egyéni versenyen, **Keresztes Kristóf** (12. B) és **Málnai Tamás Mátyás** (12. B). A tanulók a második fordulóba jutottak.

A szakköri tagok közül a **10. B osztályos szakköri tagok** az egyetem meghívására részt vettek a **PTE KPVK TDK konferenciáján** a gimnázium és az egyetemi kar között kialakult, a tudományos kutatást segítő kapcsolatrendszer révén vehettek részt a diákok a programon. A konferenciára Szekszárdon kerül sor **2024. október 21-én**. A programot **Dr. Kocsisné Dr. habil. Farkas Claudia egyetem docens, PTE KPVK TDK koordinátor** vezette le, s 5 tudományos dolgozat előadását és vitáját hallgathatták meg a tanulók, a program nagyon fontos volt a tudományos kutatási módszerek megismerése szempontjából.

A szakköri tagok segítőként vettek részt a TMEAHE számos rendezvényén, így az **Otthonunk, Szekszárd - Játékos városismereti vetélkedőn** (Izd. korábban). A **Szülőföld Akadémia** (Izd. korábban) minden eddigi rendezvényén, előadásán 10-20 tanuló vett részt, többen minden előadáson ott voltak. Néhányan - **Bajusz Liza, Keresztes Kristóf, Kiss Laura Beáta, Málnai Tamás Mátyás, Szabó Zsóka** - előadóként, szereplőként is rendszeresen vállalnak feladatokat iskolai, városi rendezvényeken, s viszik a megyében a gimnáziumuk jó hírét (**pl. koszorúzás: október 23, Kölesdi Béni Balogh Ádám megemlékezés- 2024. szeptember 2, Györgyfalva hímezsvilága, könyvbemutató – 2024. december 12.**). **Kiss Laura Beáta** idén októberben, nagykorúvá válva be is lépett az egyesületbe.

TEOL - Dr. Gesztesi Enikővel, Kiss Laura Beátával, Szabó Zsókéval készült két riport.

<https://www.teol.hu/helyi-kozelet/2024/08/elsok-honismeretben-hianyotlo-kutatas-a-csapo-kastelyrol>

<https://www.teol.hu/helyi-kozelet/2024/08/garays-diakok-kiemelkedo-sikere-nyiregyhazan>

A Honvédelmi Minisztérium az idei tanév elején is meghirdette a Honvéd Kadét Program keretében szervezett Országos Haditorna Versenyt, amely középiskolásoknak szóló, megyei fordulóból és egy országos döntőből álló négyfős honvédelmi csapatverseny. A verseny megyei fordulókval kezdődik, ahova a középiskolákból(is) nevezhetnek 14-18 éves fiatalokból álló 4 fős csapatok. Az országos döntőbe csak a megyei fordulók első helyezett csapatai juthatnak. A Magyar Honvédség Katonai Igazgatási és Központi Nyilvántartó Parancsnokság (MH KIKNYP) által szervezett Fejér vármegyei döntőn 19 középiskolás csapat indult, a **Dunaújvárosi Széchenyi István Gimnáziumból** induló **Árgyelán Bálint, Chleblovits Bence, Kiss Márton András** (11.A), **Sárosi Bence Gábor** (11.C) összetételű csapat a vármegyei vetélkedőn **IV. helyezést** ért el. A honvédelmi TOTÓ gyors és hibátlan kitöltéséért a csapat **különdíjban** is részesült. **Szervező (felkészítő) tanárok: Ónodi-Boldis Szandra** és **Süveges Zoltán**, aki egyesületi tagunk.

Gratulálunk mindkét iskola felkészítő tanárainak a kiemelkedő eredményekhez.

A medinai diákok részére az év második felében is folytatódott a **bibliai játékos foglalkozás**. A **Fényes Hajnalcsillag gyermekcsoporttal** a helyi Téalapó közösségi ünnep résztvevőit is megörvendeztették énekszóval. A **Medina - szőlőhegyi kápolnában**, Bíró László ny. tábori püspök által tartott őszi *szentmise* szervezésében, a megjelent vendégek köszöntésében nagy szerepe volt **Topánka-Révai Lilla Irén** tagtársunknak. A Tengelici Általános Iskola 7-8. osztályos diákjai **Müller Gabriella** és **Topánka-Révai Lilla Irén** felkészítésében az **1956-os forradalom és szabadságharc tiszteletére emlékműsort** adtak a Tengelici Faluházban. November végén ellátogattak a **Parlamentbe**, a Terror Háza Múzeumba, s megtekintették a Duna-parti **Holokauszt emlékművet**.

Köszönjük a tagtársaink tengelici és medinai gyermekekkel kapcsolatos munkájukat.

*

ELISMERÉSEK (időrendben)

Brunn János tagtársunk a györkönyi Nemzetiségi Napokon a **Györkönyi Németségért-díjban** részesült **2024. augusztus 9-én**. Az elismerést idén adták át első alkalommal.

TEOL-cikk

<https://www.teol.hu/helyi-kozelet/2024/08/sikerult-rekordot-felallitani-gyorkony-nagyrendezvenyen>

Kaczián Jánost - és egyesületünket - nagy megtiszteltetés érte, Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata **Szekszárd Város Díszpolgára** címmel tüntette ki a **2024. augusztus 20-án** megrendezett városi ünnepen. Az ünnepségen egyesületünk sok tagja örült együtt tiszteletbeli elnökünkkel: **Balogh Attila, dr. Bakk Miklós, Barteczka Mária, dr. Dobos Gyula, dr. Dobos Gyuláné, dr. Deák Orsolya, Elekes Eduárdné, dr. Fazekas Ferenc, dr. Gesztesi Enikő, Horváth Endréné, Horváth Endre, Losonciné Zana Judit, dr. Méry Éva, dr. Molnár Zsuzsanna, Szabadi Mihály, Ódor János Gábor**.

Az egyesület tiszteletbeli elnökének két kézírata - a *Szekszárd évszázadai*, és az *Életek és utak - Tolna megyei életrajz-gyűjtemény* – kiadásra készen áll, s most a *Múltidő II.* című munkáján dolgozik **Kaczián János**.

TEOL-cikk, podcast-riport

https://www.teol.hu/helyi-kozelet/2024/08/szent-istvan-nap-berlinger-attila-kaczian-janos#google_vignette

<https://www.teol.hu/helyi-kozelet/2024/08/a-diszpolgar-kaczian-janos>

2024. november 7-én Prof. Dr. Szécsi Gábor tagtársunk a Pécsi Tudományegyetem Magyar Tudomány Ünnepe alkalmából tartott ünnepi szenátusi ülésén a „**A 2023. Év Kiemelkedő Publikációja Díj**” program keretében **Halasy-Nagy József Díjat** vett át a PTE rektorától. Az egyesület egykori titkára, **Prof. Dr. Nagy Janka Teodóra** pedig szintén a Magyar Tudomány Ünnepe alkalmából a kiemelkedő tudományos tevékenysége elismeréséül a régió kutatói számára alapított **"PAB Tudományszervezési Díjat"** érdemelte ki.

Teol-cikk

<https://www.teol.hu/helyi-kozelet/2024/11/rangos-elismerestben-reszesult-a-szekszardi-kar-dekanja>

Zsámboki Árpád István, a Vas Megyei Honismereti Egyesület egykori elnöke, a Honismereti Szövetség alelnöke és a Tolna Megyei Egyed Antal Honismereti Egyesület tagja **2024. november 16-án a Vasváron tartott XXIX. Megyei Pátria Napon** (Vas vármegye) 25 éves egyesületi elnöki munkájáért, a honismeret terén végzett munkásságáért **Szülőföldért díszoklevelet** vehetett át.

TEOL-cikk

<https://www.teol.hu/helyi-kultura/2024/12/diszoklevelet-erdemelt-a-kivalo-munka>

A megalakulásának 40. évfordulóját ünneplő **Dombóvári Városszépítő Egyesület jubileumán, 2024. november 27-én** elismerő oklevelet és plakettet vehetett át **Bodó Imre és Kriston-Vizi József** Őri Gábor elnöktől. A programon jelen volt tagtársaink közül **Bodó Imre, Bodó Imréné, Müller Ádám, Kriston-Vizi József, Szűcs László.**

TEOL-cikk

<https://www.teol.hu/helyi-kultura/2024/12/tortenelmi-terkep-dombovari-helytorteneti-gyujtemeny>

Szalai Ágnes, az ELTE Történelem Segédtudományai Doktori Program doktorjelöltje **2024. november 29-én** Budapesten, a **Magyar Tudományos Akadémián JUNIOR PRIMA DÍJAT** vett át **Magyar Tudomány Kategóriában.** Ezt a díjat 10-en vehetik át évente, Ágnes a második kitüntetett bölcsész a díjazás 18 éve alatt. A méltatásban kiemelték, hogy Szalai Ágnes újszerű eredményekre jutott Erdély Apafi-korabeli történelmében. Megtiszteltetés, hogy Ágnes meghívottjai (8 kísérője) között volt **dr. Gesztesi Enikő** elnök is, képviselve ezáltal az egyesületet is az ünnepség során.

TEOL-cikk

<https://www.teol.hu/helyi-kozelet/2024/12/junior-prima-dij-szalai-agnes>

Minden díjazottnak szeretettel gratulálunk, további kutatásaikhoz, gyakorlati tevékenységükhöz kitartást, egészséget kívánunk. Sikereikben együtt örülünk velük.

*

TÁMOGATÁSOK, GAZDÁLKODÁS, PÁLYÁZATOK, FOLYÓIRATOK, SAJTÓ, EGYEBEK

Köszönetünket fejezzük ki a **SÉD Nyomda Kft. nyomdavezetőjének, Dránovits Istvánnak**, hogy augusztusban közel 200.000 Ft értékben támogatta a közösséget, két doboznyi könyvet, történelmi, szépirodalmi, helytörténeti, illetve egyéb tanulmányköteteket adományozott a nyomda az egyesület számára, amelyek az egyesületi alkalmakkor ajándékba, vagy versenyeken, vetélkedőkön jutalomként adhatók. A könyvekkel a megyei találkozón, a városismereti vetélkedőn tudtuk megajándékozni vendéglátóinkat és ünnepeltjeinket.

Különösen hálásak vagyunk az **Eszterbauer Borászatnak**, Eszterbauer Jánosnak, hogy évek során sikerült nagyon jó kapcsolatot kiépíteni. Rendszeresen, évente egyszer támogatják az egyesületünket, s ezzel hozzájárulnak közös rendezvényeink megünnepléséhez, a vendégeink megajándékozásához.

Öt új tag felvételére került sor a félév során. Tagként lépett be az egyesületbe **Kiss Laura Beáta** (Dunaszentgyörgy), **Ledneczkiné Dr. Fritz Katalin** (Paks), **Ledneczki György** (Paks), **Lovas Csilla** (Szekszárd), **Tihanyi Györgyné Hollósi Erzsébet** (Paks). Szeretettel köszöntjük őket, nagy megtiszteltetés számunkra, hogy fontosnak tartották az egyesületbe történő belépést. Jó munkát kívánunk Nekik az egyesület mindennapi tevékenységében és saját munkáikban, kutatásaikban.

A Honismeret című folyóiratnak három száma (4-6. szám) jelent meg a második félévben. Ebben a félévben két cikk szerzője Tolna megyei. **Dr. Szóts Zoltán** *Bonyhád sportja a koalíciós időszakban (1944-1950)* címmel írt a folyóirat 4. számában (71-74. p.). A 6. számban a Szekszárdi Garay János Gimnázium két diákjának az OIHA-n (2024. augusztus) előadott munkája jelent meg: **Kiss Laura Beáta** és **Szabó Zsóka** (12. B) *A tengelici Csapó-park* (115-121. p.) címmel jelentethették meg kutatásaikat.

Örömmel vettük kezünkbe a *Lugosi Hirmondó* 2024. november 9-i (XXV. évf.) számát. Szeretettel gratulálunk **Király Zoltánnak**, a főszerkesztőnek és munkatársainak a megjelentetésért. 25 éve működik a lap, szórványlap. Ebben a számban pl. az aradi vértanúkról olvashatunk visszaemlékezést, a zoldi táncbórról. A *Hirmondóban* többször jelenik meg egyesületi tagunk tollából is írás. Gratulálunk a folyóiratok, újságok megjelentetéséhez.

Mint már jeleztük, nagyon sok minden jelenik meg, illetve készül rólunk, tagjaink tevékenységéről a helyi médiában, pl. a *Tolnai Népiújságban*, a *Tolnatáj TV-ben*. Ebben a félévben különösen sok híradás szólt rólunk, minden média örömmel fogadja az anyagainkat. Köszönjük szépen a rendszeres odafigyelést, támogatást.

Nagyon fontosnak tartjuk, hogy demokratikus szervezetként működjön az egyesület. **Barteczka Mária titkárként** az elnök mellett vagy helyette (mindketten pedagógusként dolgoznak) részt vesz a rendezvények előkészületében és lebonyolításában, pályázatok figyelésében. Képviseli az egyesületet megyei és országos értekezleteken, rendezvényeken, ünnepeken, stb. Fontosnak tartja, hogy kövesse, bíztassa és értékelje a tagok tevékenységét. Figyelemmel kíséri a róluk megjelent internetes- és újsághíreket, és ezekről tájékoztatja a tagságot a **Tolna Megyei Egyed Antal Honismereti Egyesület elnevezésű facebook csoportban**. **Dr. Gesztesi Enikő az email-rendszert kezeli**, előkészíti a megvalósuló programokat, eseményeket, rendszeresen beszámol a sikerekről, díjakról, jutalmakról.

Vecsei Lászlóné pénztáros a működési pályázat pénzügyi elszámolását végezte el 2024 januárjában. Február végén **Klézli Erzsébet és Vecsei Lászlóné** az éves gazdasági jelentést, **Klézli Erzsébet és Horváth Endréné** a kulturális statisztikai jelentést és beszámolót a Nemzeti Művelődési Intézet számára, **májusban Klézli Erzsébet** az éves KSH jelentést, az éves mérleget és közhasznúsági jelentést készítette el. Szeretettel köszönjük **Klézli Erzsébet (könyvelő) és Vecsei Lászlóné (pénztáros)** precíz, áldozatos munkáját

Dr. Gesztesi Enikő elnök írta meg a **2024-re vonatkozó működési pályázatot** (szakmai terek, beszámolók). A pályázat révén egyesületünknek az egyik legnagyobb összeget, az eddig immár másodszor megítélt legmagasabb összeget, **350.000 Ft-ot ítélte oda** Szekszárd Megyei Jog Város Önkormányzatának Kultúra, Civil Szervezetek, Városmarketing Bizottsága. A pénzügyi tervek elkészítésében segítséget nyújtott **Vecsei Lászlóné**.

Vecsei Lászlóné pénztárosunk vezeti a tagdíj-befizetéseket. A tiszteletbeli tagoknak – megállapodásunknak és Alapító Okiratunknak megfelelően - nem kell fizetni. Sokak már eleget tettek a kötelezettségeiknek (évente 1500 Ft), s noha az elmúlt évben sokat javult a fizetési morál, vannak több éves elmaradások is. Kérjük, hogy a következő számlaszámra visszamenőleg (2020-2024) mindenki, akinek van elmaradása, legyen szíves elküldeni a ma már tényleg jelképes tagsági díjat. Nagyon köszönjük.

Számlaszámunk: 71800037 - 11153030 – MBH Bank Nyrt.

Elnökségünk a második félévben **két elnökségi ülést tartott, 2024. augusztus 16-án és december 11-én**. Az októberi nagy rendezvényeink megbeszélése céljából a szervezőket, elnökségi tagokkal vezetőségi értekezletet és megbeszélést tartottunk **2024. szeptember 23-án és szeptember 30-án**. A **Honismereti Szövetség tisztújító közgyűlésére és elnökségi ülésére** került sor **2024. szeptember 13-án**, az egyesületet **dr. Gesztesi Enikő** elnök és **dr. Szóts Zoltán** küldött képviselte. A félév második elnökségi ülésére **2024. december 13-án** került sor, **dr. Gesztesi Enikő** utazott fel az eseményre, Budapestre. Az országos eseményeken **Zsámboki Árpád István** is vett részt. **Őt az elnökség 2024. szeptember 13-án alelnökké választotta**. Szeretettel gratulálunk, jó és gyümölcsöző munkát kívánunk neki a Honismereti Szövetség alelnöki testületében.

Irodánkban ügyeletet láttak el, másoltak, a postát figyelték, a postai ügyeket rendezték, az iroda körül takarítási munkát végeztek **Horváth Endréné, Horváth Endre, Vecsei Lászlóné, dr. Gesztesi Enikő, Zsámboki Árpád István**. Köszönjük szépen az odafigyelést.

Elnökségi döntés alapján igyekszünk idős tagtársainkat látogatni, már amikor lehetséges. Ha ez nem működik, levelek, képeslapok küldésével, telefonálással tartjuk a kapcsolatot tiszteletbeli tagtársakkal. Köszöntjük születésnaposainkat is, a 80, 85, 90 éveseket. Ebben az évben is köszönteni fogjuk Őket, a megyei találkozón. Az elnökség tagjai közül **dr. Gesztesi Enikő, Barteczka Mária és Horváth Endréné** látja el e szép feladatot. Az Egyed Antal-díjak, plakettek és oklevelek, mappák elkészíttetését **Horváth Endréné** vállalta magára. Köszönjük támogató, segítő szándékukat.

A következő *Hírlevélben* szeretnénk majd beszámolni a Százhalombattán megrendezésre kerülő **LII. Honismereti Akadémiáról (időpont, téma)**, amelyen több tagtársunk is részt vesz (**2025. július**), a **2025. augusztusában (valószínűleg augusztus 4-8.) Székesfehérváron megrendezésre kerülő Országos Ifjúsági Honismereti Akadémiáról**, s reményeink szerint sok más érdekes, tartalmas programokról. Mindezen programokról részletes tájékoztatást adunk e-mail üzeneteinken keresztül.

Örömmel köszöntjük minden tagtársunkat, és számítunk rájuk a következő félév és a következő évek munkáiban!

**KÖSZÖNJÜK MINDEN TAGTÁRSUNKNAK A SOKSZÍNŰ ÉS SOKRÉTŰ
MUNKÁJÁT!**

SOK SZERENCSET ÉS JÓ EGÉSZSÉGET KÍVÁNUNK!

Szekszárd, 2024. december 27.

AZ EGYESÜLET ELNÖKSÉGE